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 Έκθεση ∆ιαχείρισης ∆ιοικητικού Συµβουλίου της HELLENIC SEAWAYS 
Α.Ν.Ε. προς την Τακτική Γενική Συνέλευση των Μετόχων για τη χρήση 2008 

 
 
Κυρίες και Κύριοι Μέτοχοι, 
 
Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της Εταιρείας παρουσιάζει και υποβάλλει στην κρίση σας τις εταιρικές και ενοποιηµένες 
οικονοµικές καταστάσεις της διαχειριστικής χρήσης 2008. Η παρούσα έκθεση αναφέρεται στις εταιρικές και στις 
ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις µε ιδιαίτερη όµως έµφαση στις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις. 
 
1. Η θέση της Εταιρείας στην αγορά 
 
Τα συνολικά στοιχεία της µεταφορικής κίνησης του Οµίλου για το 2008 παρουσιάζονται στον παρακάτω πίνακα: 
 

 2008 2007 % 
Αριθµός πλοίων 30 33  
Μέσος όρος ηλικίας πλοίων (σε έτη) 16,4 16,8  
Επιβάτες 5.190.873 5.714.145 -9,2% 
Ι.X. Οχήµατα &  ∆ίκυκλα 567.098 625.433 -9,3% 
Φορτηγά 121.670 100.465 21,1% 

 
  

Σηµειώνουµε ότι η µείωση του αριθµού των επιβατών και οχηµάτων που διακινήθηκαν µε πλοία της Εταιρείας µας  
στην ελληνική ακτοπλοΐα το 2008 σε σχέση µε το 2007 οφείλεται κύρια στη µείωση του αριθµού των πλοίων που 
δραστηριοποιήθηκαν (δεν εκτέλεσαν ακτοπλοϊκά δροµολόγια το 2008 τα Ε/Γ – Ο/Γ πλοία µας ΑΡΙΑ∆ΝΗ, ΕΞΠΡΕΣ 
ΠΗΓΑΣΟΣ και ΑΙΑΣ). Αντίθετα τα µερίδια αγοράς που κατέχει η Εταιρεία µας στις Κυκλάδες και το Ανατολικό Αιγαίο 
αλλά και στις γραµµές του Σαρωνικού και Σποράδων παρέµειναν στα ίδια επίπεδα µε το 2007. 
 
Εκτός από την ακτοπλοΐα, ο Όµιλος δραστηριοποιήθηκε και το έτος 2008 στις διεθνείς εµπορευµατικές µεταφορές της 
Αδριατικής µε την εκµετάλλευση τεσσάρων Φ/Γ – Ο/Γ πλοίων τύπου Ro – Ro στη γραµµή Κορίνθου – Βενετίας.  
Επίσης τέσσερα ακόµα πλοία του Οµίλου (το Φ/Γ – Ο/Γ CELTIC SUN  και τα Ε/Γ – Ο/Γ ΑΡΙΑ∆ΝΗ, ΕΞΠΡΕΣ ΠΗΓΑΣΟΣ 
και ΕΞΠΡΕΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΗ ) ναυλώθηκαν κατά τη διάρκεια της χρήσης σε τρίτους για εκµετάλλευση από αυτούς σε 
ελληνικές ή διεθνείς γραµµές. 
 
2. Οικονοµικά Αποτελέσµατα για τη χρήση 2008 
 
Οι οικονοµικές καταστάσεις της Εταιρείας και του Οµίλου συντάσσονται σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα 
Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς. Οι λογιστικές πολιτικές που εφαρµόσθηκαν περιγράφονται αναλυτικά στις Σηµειώσεις 
των Ετήσιων Οικονοµικών Καταστάσεων που αποτελούν αναπόσπαστο µέρος τους. 
   
Ο κύκλος εργασιών του Οµίλου στη χρήση 2008 έφθασε τα € 221,17 εκατ. σηµειώνοντας αύξηση κατά 21,3% σε σχέση 
µε τη χρήση 2007. Η σηµαντική αυτή αύξηση οφείλεται κύρια σε δύο λόγους:  
 

• Στην εκµετάλλευση στις διεθνείς γραµµές των Φ/Γ –Ο/Γ πλοίων της HELLENIC VOYAGER και HELLENIC 
MASTER, καθώς και στο γεγονός πως το 2008 ήταν η πρώτη χρονιά που τα Ε/Γ – Ο/Γ πλοία της ΝΗΣΟΣ ΧΙΟΣ και 
ΑΡΙΑ∆ΝΗ χρησιµοποιήθηκαν ολόκληρη την οικονοµική χρήση (είχαν ενταχθεί στο στόλο της εταιρείας µας τον Ιούλιο 
και το Σεπτέµβριο του 2007 αντίστοιχα).  
 

• Στη βελτίωση των πληροτήτων στα υπόλοιπα  πλοία του στόλου (ταχύπλοα και συµβατικά) ως αποτέλεσµα 
της ορθολογικότερης διάταξης των δροµολογίων τους, αλλά και της ανταπόκρισης του επιβατικού κοινού στην πολιτική 
ανανέωσης του στόλου που ακολουθείται τα τελευταία χρόνια. 

    
Η χρήση 2008 όµως χαρακτηρίστηκε από την αλµατώδη αύξηση της τιµής των ναυτιλιακών καυσίµων ως αποτέλεσµα 
της αύξησης της τιµής του πετρελαίου. Σηµειώνουµε ενδεικτικά ότι την καλοκαιρινή περίοδο, κατά την οποία 
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πραγµατοποιούνται και οι µεγαλύτερες καταναλώσεις από τα πλοία µας, το ποσοστό αύξησης των τιµών των καυσίµων 
σε σχέση µε την περυσινή χρήση έφτασε το 70%. 
 
Η Εταιρεία µας µετακύλησε µέρος µόνο αυτής της αύξησης στους ναύλους επιβατών και οχηµάτων  και προσπάθησε µε 
την αναδιάταξη, ή και µείωση σε ορισµένες περιπτώσεις, των δροµολογίων της αλλά και τον αυστηρό έλεγχο των 
άλλων - πλην καυσίµων - δαπανών να περιορίσει τις αρνητικές συνέπειες αυτής της αύξησης του κόστους 
εκµετάλλευσης στα λειτουργικά αποτελέσµατά της. Η προσπάθειά της αυτή αποδείχθηκε επιτυχής αφού τα κέρδη προ 
φόρων, χρηµατοδοτικών, επενδυτικών αποτελεσµάτων και αποσβέσεων (EBITDA) της χρήσης έφθασαν τα € 31,50 
εκατ. σηµειώνοντας µείωση µόνο κατά 4,7% έναντι των € 33,06 εκατ. της προηγούµενης χρήσης.  
 
Τα κέρδη µετά από φόρους διαµορφώθηκαν σε € 10,72 εκατ. έναντι κερδών € 17,38 εκατ. της χρήσης 2007, 
σηµειώνοντας πτώση κατά 38,3%. Σε αυτά περιλαµβάνονται και κέρδη 5,14 εκατ. από την πώληση των µετοχών της 
εταιρείας “Μινωικές Γραµµές Α.Ν.Ε” (στα πλαίσια υποχρεωτικής δηµόσιας πρότασης για την αγορά µετοχών που 
κατέθεσε ο κύριος µέτοχός της).  
 
Πέρα από την παραπάνω µείωση των λειτουργικών κερδών, η πτώση των κερδών µετά από φόρους οφείλεται αφ’ ενός 
µεν στις αυξηµένες αποσβέσεις λόγω των νέων πλοίων και την αύξηση των χρηµατοοικονοµικών εξόδων, συνέπεια του 
υψηλότερου δανεισµού που χρηµατοδότησε την αγορά / µετασκευή τους, αφ’ ετέρου δε στο γεγονός ότι στη περυσινή 
χρήση περιλαµβάνονταν και έκτακτα κέρδη € 3,14 εκατ. από την πώληση παλαιών πλοίων.  
 
Με δεδοµένα τα παραπάνω αποτελέσµατα της χρήσης 2008 και λαµβάνοντας υπ’όψη τις ανάγκες ανάπτυξης του 
Οµίλου και τα µακροπρόθεσµα συµφέροντα των µετόχων, το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της Εταιρείας προτείνει στην τακτική 
Γενική Συνέλευση των µετόχων τη διανοµή  µερίσµατος € 0,03 ανά µετοχή που αντιστοιχεί σε συνολικό ποσό € 2.328 
χιλ.  
 
 
3. Στοιχεία Ισολογισµού και Ταµιακών Ροών για τη χρήση 2008 
 
Η καθαρή θέση του Οµίλου ανήλθε σε € 228,13 εκατ. παραµένοντας στα ίδια επίπεδα µε το 2007 (€ 228,11 εκατ.), 
καθώς παρά τα κέρδη της χρήσης, υπήρξε µείωση του αποθεµατικού εύλογης αξίας που είχε σχηµατισθεί από 
αποτίµηση µετοχών σε προηγούµενες χρήσεις λόγω της πώλησης µέσα στη χρήση των µετοχών της εταιρείας 
“Μινωικές Γραµµές Α.Ν.Ε.”. Το σύνολο του πάγιου ενεργητικού ανήλθε σε € 362,10 εκατ. έναντι € 373,58 εκατ. στη 
χρήση 2007 (µείωση 3,1%) κυρίως λόγω των αποσβέσεων της χρήσης. Ο τραπεζικός δανεισµός του οµίλου ανέρχεται 
σε € 154,45 εκατ. µειωµένος κατά 7,8% σε σχέση µε το 2007 (€ 167,47 εκατ.) που συγκρινόµενος µε τα υψηλά ίδια 
κεφάλαια των € 228,13 εκατ. αναδεικνύει  την ισχυρή κεφαλαιακή δοµή του Οµίλου. Είναι χαρακτηριστικό πως ο 
δείκτης κεφαλαιακής µόχλευσης (σχέση ξένων προς το σύνολο των απασχολούµενων κεφαλαίων - βλέπε σηµείωση 
33.4 των Οικονοµικών Καταστάσεων) ανερχόταν την 31/12/2008 σε 0,44, επίπεδο πολύ ικανοποιητικό για Όµιλο 
έντασης κεφαλαίου.  
 
Οι λειτουργικές ταµιακές ροές του Οµίλου παρέµειναν ικανοποιητικά θετικές στη χρήση, ικανές να καλύψουν την 
αποπληρωµή των δανειακών υποχρεώσεων του Οµίλου. Ο δείκτης κάλυψης τόκων του Οµίλου ευρίσκεται στο υψηλό 
επίπεδο του 3,41 (βλέπε σηµείωση 33.4 των Οικονοµικών Καταστάσεων), αποδεικνύοντας την ικανοποιητική 
ρευστότητα του Οµίλου και την άνεση στην εξυπηρέτηση του δανεισµού του. Τα ταµιακά διαθέσιµα στη λήξη της 
χρήσης ανήλθαν σε € 13,55 εκατ. αυξηµένα κατά 20,4% σε σχέση µε το 2007 (€ 11,25 εκατ.).  
 
4.  Σηµαντικά γεγονότα χρήσης 2008 
 

• Μετά το πέρας της µετασκευής του που διενεργήθηκε στη διάρκεια του πρώτου τριµήνου της χρήσης, το Φ/Γ – 
Ο/Γ πλοίο τύπου Ro – Ro HELLENIC MASTER δροµολογήθηκε στη γραµµή Κορίνθου – Βενετίας. Με την προσθήκη 
αυτού του πλοίου, το τέταρτο στη γραµµή, ο Όµιλός µας προσέφερε καθηµερινά δροµολόγια ενισχύοντας σηµαντικά τη 
θέση του στην αγορά εµπορευµατικών µεταφορών της Αδριατικής.  
 

• Το Ε/Γ – Ο/Γ πλοίο ΑΡΙΑ∆ΝΗ ναυλώθηκε αρχικά την περίοδο Ιανουαρίου – Μαρτίου 2008 στην εταιρεία 
“Μινωικές Γραµµές Α.Ν.Ε” και από τον περασµένο Μάιο είναι ναυλωµένο  στην εταιρεία ‘’Ανώνυµη Ναυτιλιακή Εταιρεία 
Κρήτης Α.Ε’’ . 
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• Η Εταιρεία µας επέτυχε την ανανέωση από το Lloyds Register του πιστοποιητικού ποιότητας ELOT EN ISO 
9001: 2000 που πιστοποιεί τη διασφάλιση ποιότητας και υπηρεσιών που παρέχουµε  προς τους επιβάτες των πλοίων 
της. 
 

• Η Εταιρεία µας πώλησε το σύνολο των µετοχών που κατείχε στην εταιρεία “Μινωικές Γραµµές Α.Ν.Ε” στη 
διάρκεια της χρήσης (στα πλαίσια της υποχρεωτικής δηµόσιας πρότασης που κατέθεσε ο κύριος µέτοχός της) έναντι 
του  ποσού των  € 8,07 εκατ. Η συναλλαγή αυτή απέφερε κέρδος  € 5,14 εκατ. στα αποτελέσµατα της χρήσης.  
 
 
5. Χρηµατοοικονοµικοί κίνδυνοι 
 
Η Εταιρεία και ο Όµιλος εκτίθενται στους παρακάτω χρηµατοοικονοµικούς κινδύνους:  
 
(α)  Πιστωτικός κίνδυνος 
 
Η Εταιρεία και ο Όµιλος εκτιµούν ότι δεν έχουν σηµαντικές συγκεντρώσεις πιστωτικού κινδύνου, δεδοµένου ότι 
υπάρχει ικανοποιητική διασπορά των απαιτήσεών τους από πελάτες. Παράλληλα εφαρµόζουν διαδικασίες πιστωτικού 
ελέγχου, οι οποίες περιλαµβάνουν ορισµό πιστωτικού ορίου ανά πελάτη και έχουν λάβει από ορισµένους πελάτες ως 
εξασφάλιση εγγυητικές επιστολές τραπέζης.  
 
(β)  Κίνδυνος ρευστότητας 
 
Η Εταιρεία και ο Όµιλος διαθέτουν επαρκή ταµιακά υπόλοιπα και έχουν διαθέσιµα επαρκή όρια τραπεζικών 
πιστώσεων που δεν έχουν  χρησιµοποιήσει. 
 
(γ) Κίνδυνος συνθηκών αγοράς 
 
Η Εταιρεία και ο Όµιλος εκτίθενται στον κίνδυνο µεταβολών των επιτοκίων των δανείων τους. Ο κίνδυνος αυτός όµως 
δεν είναι ιδιαίτερα σηµαντικός για τον Όµιλο δεδοµένης της χαµηλής µόχλευσης του ισολογισµού του και της ευχερούς 
κάλυψης των καθαρών χρεωστικών τόκων από τις λειτουργικές ταµιακές του ροές.  
Επίσης η Εταιρεία και ο Όµιλος εκτίθενται στον κίνδυνο αύξησης των τιµών των καυσίµων, δεδοµένου της σηµαντικής 
συµµετοχής του κόστους καυσίµων στο κόστος εκµετάλλευσης. Ο κίνδυνος αυτός αντισταθµίζεται, εν µέρει, µε 
αναπροσαρµογές στις τιµές των ναύλων. Παράλληλα η Εταιρεία και ο Όµιλος συνάπτουν περιοδικά και ανάλογα µε τις 
συνθήκες της αγοράς συµβάσεις παραγώγων αντιστάθµισης του κινδύνου αυτού. 
 
 
6. Σηµαντικά γεγονότα από τη λήξη της χρήσης µέχρι την ηµεροµηνία της παρούσας έκθεσης 
 
 

• Στο Ε/Γ – Ο/Γ πλοίο µας ΕΞΠΡΕΣ ΠΗΓΑΣΟΣ ανατέθηκε από το Υπουργείο Εµπορικής Ναυτιλίας, Αιγαίου και 
Νησιωτικής Πολιτικής µε σύµβαση δηµόσιας υπηρεσίας η εξυπηρέτηση άγονων γραµµών του Βορειανατολικού 
Αιγαίου. 
  

• Η Εταιρεία µας µειοδότησε σε διεθνή διαγωνισµό των Πορτογαλικών Αζορών  για ναύλωση από αυτές πλοίου 
για τις εσωτερικές µεταφορές του νησιωτικού αυτού συµπλέγµατος  και αναµένει  ότι το Ε/Γ – Ο/Γ πλοίο µας ΕΞΠΡΕΣ 
ΣΑΝΤΟΡΙΝΗ θα ναυλωθεί σε αυτές και για την περίοδο του καλοκαιριού του 2009. 
 

• Τερµατίσθηκε η ναύλωση στο εξωτερικό του Φ/Γ – Ο/Γ πλοίου µας CELTIC SUN, το οποίο επέστρεψε στην 
Ελλάδα και παραµένει διαθέσιµο για εκµετάλλευση από τον Όµιλό µας ή για νέα ναύλωσή του σε τρίτους. 
 

• Υπογράφηκε η εκ νέου ναύλωση του Ε/Γ –Ο/Γ πλοίου µας ΑΡΙΑ∆ΝΗ στην εταιρεία ‘’Ανώνυµη Ναυτιλιακή 
Εταιρεία Κρήτης Α.Ε’’ . 
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7. Η εταιρική κοινωνική ευθύνη 
 
Αποτελεί πεποίθηση της Εταιρείας µας ότι η ανάπτυξη της επιχειρηµατικής της δράσης είναι συνυφασµένη µε την 
πρόοδο των νησιών µας και την κοινωνική και οικονοµική ευηµερία των κατοίκων τους. Παράλληλα, η Εταιρεία µας 
ευαισθητοποιείται στα προβλήµατα µειονεκτούντων κοινωνικών οµάδων και ενισχύει µη κερδοσκοπικούς οργανισµούς 
που δραστηριοποιούνται σε κοινωνικά και οικολογικά θέµατα. Σε αυτά τα πλαίσια προωθήσαµε και αυτή τη χρονιά 
“αθόρυβα” ενέργειες και δράσεις κοινωνικής προσφοράς, µεταξύ των οποίων αναφέρουµε ενδεικτικά : 
 

• Τη διακίνηση µε τα πλοία µας περισσότερων των 500.000 επιβατών που ανήκουν σε ευαίσθητες κοινωνικές 
κατηγορίες, µε δωρεάν ή µειωµένο εισιτήριο. 

• Τη µεταφορά χωρίς καµία επιβάρυνση αθλητικών συλλόγων και πολιτιστικών σωµατείων των νησιών µας. 

• Τη χορήγηση δωρεάν εισιτηρίων στους νεφροπαθείς των νησιών, για τις αναγκαίες µετακινήσεις τους στα 
νοσοκοµεία. 

• Την ανταπόκριση σε αιτήµατα δεκάδων συλλόγων και σωµατείων για παροχή εισιτηρίων σε εκδηλώσεις 
φιλανθρωπικού χαρακτήρα. 

• Την υποστήριξη της περιβαλλοντικής οργάνωσης «ΜΟΜ», η οποία υλοποιεί ερευνητικές και εκπαιδευτικές 
δράσεις για την προστασία της θαλάσσιας φώκιας στην περιοχή των Βόρειων Σποράδων . 

 
Η προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος αποτελεί επίσης βασική δέσµευση για την Εταιρεία µας. Σε όλα µας τα 
πλοία τηρούνται αυστηροί κανόνες που ελαχιστοποιούν τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις από τη λειτουργία τους. Ως 
επιβράβευση αυτών των προσπαθειών, τα πλοία µας ΝΗΣΟΣ ΜΥΚΟΝΟΣ και ΝΗΣΟΣ ΧΙΟΣ έχουν πιστοποιηθεί µε το 
ειδικό πιστοποιητικό προστασίας περιβάλλοντος “GREEN STAR” από τον Ιταλικό νηογνώµονα RINA.  

 
8. Οι προοπτικές της Εταιρείας και του Οµίλου  
 
Σε µια δύσκολη χρονιά για τον ακτοπλοϊκό κλάδο, ο Όµιλός µας κατάφερε  να διατηρήσει σε ικανοποιητικά επίπεδα την 
κερδοφορία του. Όσον αφορά την τρέχουσα χρήση, θετικός παράγοντας για την πορεία των οικονοµικών του 
αποτελεσµάτων  αποτελεί η αποκλιµάκωση των τιµών του πετρελαίου που σηµειώθηκε κατά τους τελευταίους µήνες. 
Από την άλλη, η διεθνής οικονοµική κρίση ενδέχεται να πλήξει τον εισερχόµενο αλλά και τον εσωτερικό τουρισµό, 
παράγοντας που θα επηρεάσει αρνητικά τον ακτοπλοϊκό κλάδο. 
 
Η ∆ιοίκηση έχει λάβει όλα τα δυνατά µέτρα προκειµένου να αντιµετωπισθούν οι πιθανές αρνητικές εξελίξεις και έχοντας 
εµπιστοσύνη στη δύναµη και την προοπτική του Οµίλου είναι αισιόδοξη ότι θα συνεχισθεί η αναπτυξιακή πορεία του 
σε όφελος των µετόχων του.   
 
Κυρίες και Κύριοι Μέτοχοι, 
 
Από τα στοιχεία που σας εκθέσαµε παραπάνω αλλά και από τις Οικονοµικές Καταστάσεις που συνοδεύουν την 
παρούσα Έκθεση ∆ιαχείρισης του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, µπορείτε να διαµορφώσετε πλήρη εικόνα σε ότι αφορά τις 
εργασίες και την πορεία τόσο της Εταιρείας όσο και του Οµίλου για τη χρήση 2008. 
 

 
Πειραιάς, 18 Μαρτίου 2009 

 
Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο 

και κατ’ εντολή αυτού 
 
 
 

Ο Πρόεδρος 
Ιωάννης Ι. Βαρδινογιάννης 

 
 


